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Anmodning om opplysninger om regjeringspolitikk angående forvaltning 
av villgjess i Norge  
 
Jeg arbeider i Komiteen for distrikter, klimaendring og miljø (Rural Affairs, 
Climate Change and Environment Committee)1 i det skotske parlamentet 
(«RACCE-komiteen»). Komiteen har blant annet ansvar for gransking av offentlig 
politikk som gjelder jordbruk og forvaltning av ville dyr og planter i Skottland. Jeg 
har vært innom nettsidene til Næringskomiteen, og det ser ut som at komiteen 
deres har et lignende ansvar for å granske disse policy-områdene i Stortinget. 
Hvis det stemmer, håper jeg at du kan hjelpe oss med denne anmodningen.  
 
Grunnen til at vi skriver til deg 
 
RACCE-komiteen  behandler for tiden en anmodning2 fra en privatperson i 
Skottland om innvirkningen av villgjess på jordbrukssektoren i Skottland, og 
hvordan den skotske regjeringen håndterer dette. Jordbrukere på forskjellige 
steder i Skottland har i senere år måttet forholde seg til et økende antall villgjess, 
f. eks. grågåsa, som på flere steder er blitt permanent fastboende. Disse 
gjessene kan forårsake betydelige skader på gress og andre avlinger, noe som 
har en negativ effekt på husdyrbeiting.  
 

1 Scottish Parliament Rural Affairs, Climate Change and Environment Committee:  
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/CurrentCommittees/29876.aspx  
2 Public Petition PE1490 on the control of wild goose numbers: 
http://external.scottish.parliament.uk/GettingInvolved/Petitions/controlgoosenumbers   
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Som en del av sitt arbeid med denne saken ba RACCE-komiteen den skotske 
regjeringen om å skrive til den norske regjeringen for å be om informasjon om 
deres forvaltning av villgjess.  
 
Den skotske regjeringen har imidlertid nå informert RACCE-komiteen om at den 
ikke har fått svar fra det relevante departementet i Norge på anmodningen om 
informasjon. 
 
Vi søker følgende informasjon 
 
RACCE-komiteen har som et alternativ bedt meg om å skrive til dere, en 
tilsvarende parlamentarisk komité på Stortinget, for å be om hjelp til å få disse 
opplysningene. Har Næringskomiteen utført noe arbeid på dette området som 
kan hjelpe oss med å forstå hvordan Norge forvalter innvirkningen av villgjess på 
landbrukssektoren? Hvis ja, er det tilgjengelig på engelsk, og ville det være mulig 
å la oss få tilgang til det?   
 
Dersom dere ikke har informasjon om slikt arbeid, kunne dere videresende 
denne anmodningen til det relevante departementet/kontoret i den norske 
regjeringen som kan gi meg disse opplysningene?  
 
Jeg er også interessert i å vite hvor mange penger den norske regjerningen 
bruker på forvaltning av villgjess per år? Har den norske regjeringen noen form 
for kompensasjonsordning for norske jordbrukere for å erstatte eventuell skade 
forårsaket av villgjess?  
 
Jeg ville være svært takknemlig for enhver hjelp eller assistanse dere kan gi meg 
om innvirkningen av villgjess på norsk landbruk, og hvordan den norske 
regjeringen takler denne saken. 
 
Enten dere kan hjelpe med denne anmodningen eller ikke, vil vi gjerne ha en 
respons innen mandag 23. november 2015 hvis det er mulig. Jeg ser frem til å 
høre fra deg.  
 
Med vennlig hilsen, 

 

Seán Wixted 
 
Administrator 
Komiteen for distrikter, klimaendring og miljø  
(Rural Affairs, Climate Change and Environment Committee) 
Skottlands parlament 
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Dear Marit Halleraker  
 
Request for assistance in finding information about government policy on 
the management of wild geese in Norway  
 
I work with the Rural Affairs, Climate Change and Environment Committee3 of 
the Scottish Parliament (“the RACCE Committee”). Amongst the policy areas for 
which the RACCE Committee has responsibility in Scotland, is the scrutiny of 
public policy on agriculture, farming and wildlife management. Looking at your 
committee website, it would appear that your committee has similar responsibility 
for scrutinising these policy areas in the Stortinget. If this is correct then I hope 
you can assist with this request.  
 
Why we are writing to you 
 
The RACCE Committee is currently considering a petition4 from a member of the 
Scottish public on the impact of wild geese on the farming sector in Scotland, and 
how the Scottish Government manages this issue. In recent years the farming 
community in various parts of Scotland has been dealing with an increasing 
number of wild geese, such as the greylag goose, who have become permanent 
residents in some areas. These geese can cause significant damage to grass 
and other crops, which has a negative impact for the grazing of livestock in these 
areas.  
 

3 Scottish Parliament Rural Affairs, Climate Change and Environment Committee: 
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/CurrentCommittees/29876.aspx  
4 Public Petition PE1490 on the control of wild goose numbers: 
http://external.scottish.parliament.uk/GettingInvolved/Petitions/controlgoosenumbers   
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As part of its work on this issue, the RACCE Committee requested that the 
Scottish Government write to the Government of Norway, seeking information on 
their policy on the management of wild geese.  
 
However, the Scottish Government has now informed the RACCE Committee 
that the relevant government ministry in Norway has not responded its requests 
for this information.  
 
Information we are seeking 
 
As an alternative, the RACCE Committee has request I write to you, as the 
counterpart parliamentary committee in Stortinget, to seek your assistance in 
finding this information. Has your committee undertaken any work in this area 
which might assist us in understanding how Norway deals with the impact of wild 
geese on the farming sector? If so, would this work be available in English and 
could you share it with us?   
 
If you do not have such information available, can you forward this request to the 
appropriate ministry/agency of the Norwegian Government who could provide me 
with this information?  
 
As part of this request, I would be interested in finding out how much the 
Norwegian Government spends on the management of wild geese annually? 
Also, does the Norwegian Government have any form of compensation scheme 
of the farming community in Norway to cover any damage caused by wild geese?  
 
I would be very grateful for any help or assistance you can provide me in finding 
out about the impact of wild geese on the farming sector in Norway and how the 
Norwegian Government deals with this issue?  
 
Whether you can assist with this request or not, it would be very much 
appreciated if you could respond to this request by Monday 23 November 2015. I 
look forward to hearing from you.  
 
Yours sincerely 

 

Seán Wixted 
 
Assistant Clerk 
Rural Affairs, Climate Change and Environment Committee 
Scottish Parliament  
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